

一周道德点击 李瑾

好事要办好

【新闻记录】

住建部近日发布《关于住房公积金异地个人住房贷款有关操作问题的通知》，督促各地抓紧出台异地贷款业务细则，明确了住房公积金异地个人住房贷款办理流程。其中，缴存城市公积金中心负责审核职工缴存和已贷款情况，向贷款城市公积金中心出具书面证明；贷款城市公积金中心及受委托银行，负责异地贷款发放等工作。

【道德点击】

住房公积金异地贷款的政策广受欢迎，一是可以大幅提高公积金的使用效率，二是可以满足购房者的住房需求。拍手之余，很多购房者还是对繁杂的贷款手续感到头疼，既担心不同地区的协调频烦陷入矛盾甚至阻滞的政策壁垒，更担心地方政府试图更多支持本地住房保障和棚改房开发的利益壁垒。看来，为了把好事真正办好，有关部门还要继续努力。

艰难的清零

【新闻记录】

据媒体透露，一直为消费者诟病的手机流量清零这一行业顽疾即将破解，自10月1日起，三大运营商将正式面向手机用户全面开放套餐内流量单月不清零服务，当月用不完的流量延至下月使用。不过，亦有媒体报道说，多数通信行业业内人士并不支持“流量不清零”，认为这是违反电信定价规律的做法。

【道德点击】

即便是真的开始实行流量当月不清零，也并不意味着用户购买的流量可以永远累积使用，其实依然有期限的。即便如此，还有那么多通信行业业内人士持有反对意见，就可以看出打破既有垄断利益和垄断思维是多么艰难。但是，如果继续试图维持原有“躺着赚钱”的模式，不仅难以逃离频频陷入被社会推着走的尴尬境地，最终还会被消费者无情抛弃。

游客的尴尬

【新闻记录】

一些中国游客到日本扫货，回国前在到柜台办理登机手续前，为减少行李的重量，将家电产品、衣服、鞋子、珠宝、杂货、医药品、饼干等的包装盒，随手丢弃在机场，只图自己方便。在泰国著名景点曼谷大皇宫的一处壁画前，一排栅栏被一群中国游客弄倒后，不仅没有承认错误，反而大声反驳、争吵。

【道德点击】

毫无疑问，伴随着中国出境旅游人数越来越多，游客素质在一定程度上成为广受关注的话题。其实，大声喧哗、随意插队、乱扔垃圾、随地便溺、吵架甚至动手、只懂购物不懂文化等不文明行为，在国内景点已经习惯成自然，只是到了国外才显得更为扎眼。凡此种种游客的尴尬，需要加快提升公民的文明修养，从而早日让世界上树立中国游客的良好形象。

揪心的房价

【新闻记录】

27岁的庄栋是上海的一位“白领”，世界500强的外企部门主管，年薪20余万元，出差坐飞机，酒店住五星级。今年5月，他辞职回到西安，一辆生锈的三轮车、一张案板、一把遮阳伞、一张桌子、4个凳子，摆起一个名为“小庄师兄”的凉皮摊儿。庄栋说，尽管留在外企还会继续升职加薪，但上海的高房价让他看不到未来，很难过上有尊严的日子。

【道德点击】

在不断刺激经济的背景下，房价还会不会疯涨成了一个敏感的话题。当房地产制度造成整个社会集体产生房价将会持续大幅度上涨的预期，恐慌性的购买决策就会以刚性需求的表象映射出来。年轻的外企部门主管辞职离开上海回乡创业，当然不会只是因为房价这一因素而做出的取舍，但也在一定程度上说明高昂的房价正在摧毁着大都市青年人的生活梦想。

职业人



工地有个张队长

6名徒弟及测量人员。质量是建筑行业产品的生命，测量工作就是保障工程质量的关键。张队长作为这项工程质量“把关人”。但当同事们与他聊起复杂的测量工作时，他常常开玩笑说：“我干的工作很简单，不就是两点之间直线最短嘛？”

话虽如此，但干活儿需要的是真本事。“没有金刚钻不揽瓷器活”，张队长心中有数，因为他更喜欢富有挑战性的工作。

2013年12月，张磊第一批入驻芜湖长江公路二桥项目。新开项目的条件艰苦，他和同事们就在稻田里、杂草堆里开会讨论，白天看现场，筹划驻地及预制场建设、施工运输便道、水电线路走向；晚上又讨论施工组织设计、测量方案编制等。

在芜湖长江公路二桥工地，他一人带领着

三伏天里，正是芜湖最闷热的时候，也是项目临建工程完工、节段梁规模化生产的开端。为了首件工程一次成功，张队长带领着测量队站在如蒸笼般的场地测量放样，汗水模糊了双眼，湿透了衬衫，双臂及脖子都蜕了一层皮。当时有个别徒弟受不了想打退堂鼓，但看到张队长依然坚持奋战高温的干劲儿，他们又鼓足了克服困难的信心和勇气。

“就算是掉皮掉肉也不能掉队，只要时间长了，坚持下来了，我们也就习惯了。”这是他的徒弟小钟说的心里话。小钟是今年刚毕业的学生，原本公司准备调遣他到其他项目去工作，但小钟怎么也不肯去，再三申请下才留了下来。事后小钟说：“这里工作虽然辛苦，但认准了张队长就会一直跟着他走下去。”

工作的张队长，无论遇到什么技术难题，从不回避，也从不闭门造车。他常常把问题摆在桌面上，与测量队的徒弟一起商量，一起解决。在张队长的带领下，测量队6名新生快速转变角色进入工作状态，这些算上实习期工作还不到半年的测量人员，已经成为能够独立负责工作的技术员。

“干一行，就要爱一行，只要用心干，就没有干不好的事。”这是张队长工作中坚守的职业道德信条。他已经把这种工作信条转化为持久的工作态度，变为一种自觉的行为习惯。

礼品“私人订制” 送礼仍有“暗流”

——透视“双节”礼品市场怪现象

■新华社记者 陈诺 聂可 黄筱

中秋、国庆临近，各地严查“节礼之风”，成效十分明显。然而，记者调查了解到，一些送礼行为在细节处求变通、找“后门”的现象依然存在。

为遏制“四风”反弹，中纪委监察部日前召开专题座谈会，强调要关注“四风”新变化新特点新表现，采取跟进措施，严肃揭露查处，并在网站上设立了《中秋国庆纠正“四风”监督举报专区》。

节礼市场怪象多

“现在订，可能要等到国庆后才来得及发货”。

随季节而旺的螃蟹市场如今也可按需搭配。同样在合肥市，在一家经营了十余年的阳澄湖大闸蟹专卖店，听闻记者准备买蟹送人，该店老板提出可与酒类打包优惠出售，“市面上啥酒都能搞到，送不同级别领导可以配不同档次”。

奢侈礼品可“订制”

记者调查了解到，一面是订制风，另一面节礼渠道多元、手法隐蔽。

线上成奢侈礼品“重要阵地”。记者在多家网络电商平台搜索发现，高档食材月饼、高价烟酒在线上随处可见，有的甚至可以分期付款。一家名为“御茶膳房”的电商页面显示，月饼礼盒一盒售价1680元。“这款非常适合送礼，普通人吃不起。”客服人员向记者介绍。

一渠道隐蔽，送礼用不着见面。采访中，记者发现无论线上、线下，不少商家推出了电子礼品种、礼品种，收礼者只要通过电话、网络提供账号、密码，就可获得相应礼品。在京东商城，一名为“迎福感恩册”的礼品种标价四千余元，销售量超过百余份，册中提供了食品、皮具箱包、数码电子在内的百余种甄选产品。

作为过去“特供”“专供”的重点产品，酒类亦兴起了订制生意。贵州省天地金樽酒业有限公司徐姓负责人称订制酒的瓶身虽禁止标注“专供”“特供”，但可印上“品鉴”“专享”等字样，还可根据客户需求进行图案设计。湖北一环保企业公司总经理方军（化名）坦言如今送礼基本走快递，甚至不留名，“等过一段时间，估摸着收礼人已经‘享用’完毕，再发个短信告知”。



变味 谢正军画

——商家提供“善后”，违规消费轻易“洗白”。无论在线上或是线下，记者接触到的各类礼品商家，一个共同的特点就是善后想得“周到”。

比如在开发票的问题上，线上线下多位商家明确表示，购买礼品，可以开具会务费、会议费、办公用品、咨询费、服务费等项目，客户“完全不用担心”。

商家亦承诺对购买记录保密，并且化繁就简。淘宝网一网店店主告诉记者，为了避免开风头，不少顾客与网店达成协议后，往往并不直接购买，而是自行去所在城市的实体店“提货”，目的是不在网上留下“痕迹”。

——新礼上位，继承“天价”。一些商家开发新品，并助推价格走高。

记者在南京市新街口德基商场的一家

北京首批建筑工人职业培训开班

到2016年底，将完成30万建筑工人培训

本报记者 李瑾

9月25日，北京市建

筑工人职业培训启动仪式暨首个培训班开班

典礼在北京建工培训中心举行，由此北京市建工培训中心全面启动。到2016年底，

北京市将完成约30万建筑工人的培训工作。

本次培训班旨在贯彻落实国家住房和城乡建设部颁布的《关于加强建筑工人职业培

训工作的指导意见》，推进全市建筑工人职业化进程。

在今年年初颁布的《意见》中明确规定，“到2016年年底，一级资质及以上的建筑施工企业实现自有工人全员培训、持证上岗”。北京市住建委明确规定，按原标准取得建筑业企业资质的企业应于2016年12月31日前换发新版建筑业企业资质证书。特级资质建筑企业要求自有工人300人，一、二、三级

资质企业要求自有工人数分别为150人、75人、30人。自2017年1月1日起，旧版建筑企业资质证书自行失效。也就是说，建筑企业如果想申请、保留或升级资质，必须拥有相应数量持证上岗的工人队伍。启动仪式上，北京市住建委表示今年将率先批准14家培训机构对工人进行培训，至明年底此项工作全部完成。

北京建工培训中心是北京市建筑工人职业培训的首批培训机构之一，在全市率先开班，来自集团的50名测量技工成为北京市首批学员。今后还将陆续开办砌筑工、钢筋工、管道工、建筑油漆工等培训班，对共计24个工种进行职业培训。

“小琴”奏响大爱歌

■本报记者 吴铎思

通讯员 张贵锋 刘秋婷 杨光

两室一厅的房子里，一个房间各躺着一个瘫痪的人。

1997年，丈夫李自金患病毒性脑炎，导致半身瘫痪，生活不能自理，2008年，儿子李倩摔断右大腿，因先天性血管瘤无法手术，造成肢体残疾三级。

作为妻子和母亲，吴小琴虽然哭干了泪水，但却始终坚持一个信念，“不管再难再苦，都要把这个家扛起来！”

照顾丈夫，对于瘦弱的吴小琴来说，是道颇为吃力的题目。无数次，瘦弱的她抱着丈夫离开轮椅到床上，或者从床上抱到轮椅上，因为力气不够而重重地跌坐在地上。有一次，跌坐得很狠了，腰部钻心地疼，怎么都站不起来，老公心疼地掉眼泪，吴小琴痛得掉眼泪。

一个女人操持这样的一个家，多少难，多少苦。她像一头骆驼，即使只有最后一丝力气，也要拉扯着这个家向着绿洲的方向跋涉。哪怕只剩下最后一滴眼泪，也要用来滋润丈夫和儿子；她像一把“小琴”，哪怕只剩下最后一根弦，也要尽力奏响爱的乐曲。哪怕只能演奏最后一个音符，也要让悦耳的旋律飘进家人的耳中。

“最苦最难的日子都熬过去了，一切都好起来了。”自从跟丈夫拍过结婚证合影后，在漫长的近30年时间里就再也照过相的吴小琴，面对记者的镜头，留下了灿烂的笑容。

短讯集纳

胶州市志愿服务创客港启动

本报讯（记者杨明清 通讯员刘方亮 李晓峰）日前，山东省胶州市志愿服务创客港正式启动，提供办公场所、业务培训、资金扶持等五大服务功能的“志愿组织和志愿者之家”开始运营。

2014年胶州市志愿服务组织40支，今年猛增至104支，志愿者人数近万人，占该市所有注册志愿者（2.2万）的45%。越来越多人想成为志愿者，但志愿服务创客们面临着无阵地场所、无经费、无激励政策，各自为战，社会认可度低等现实问题。经过一年多的调研筹备，胶州市打造了志愿服务创客港，为有志于创立志愿服务组织的个人和集体搭建一个全方位全天候服务的港湾，不仅提供办公场所，还开办志愿服务创客学校等，提供个性化培训。目前，已有8家社会志愿服务组织提出入驻申请，相关培训、志愿服务项目策划正在执行中。

“成立志愿者服务创客港，我们有了种家的感觉，有了一种归属感。”正在查看创客港办公室的胶州慈善星火义工队队长崔鹏说。

即便如此，好强的张队长仍不满足，他在

测量精度在节段梁匹配施工中要求最高，如果出现偏差，成品梁将不得不报废。从事多年测量工作的张队长深知其中的要害。他结合沪杭高铁施工中的成熟经验，将高铁设配成功引入到节段梁匹配施工中来，提出了测量工作“采集高精度、匹配高精度、复测高精度”三要素，使得测量精度高于沪杭高铁的精调要求，确保了节段梁保护层的高合格率。

即便如此，好强的张队长仍不满足，他在测量精度达标后又潜心研究怎样提高匹配效率。通过反复模拟推演及实践操作，将原本需50多分钟才能完成的节段梁匹配作业工时提高到最快30多分钟，光这一项技术每榀梁就能节省近20分钟。整体工程下来，这将大大缩短工期，降低生产成本。

工作中的张队长，无论遇到什么技术难题，从不回避，也从不闭门造车。他常常把问题摆在桌面上，与测量队的徒弟一起商量，一起解决。在张队长的带领下，测量队6名新生快速转变角色进入工作状态，这些算上实习期工作还不到半年的测量人员，已经成为能够独立负责工作的技术员。

“干一行，就要爱一行，只要用心干，就没有干不好的事。”这是张队长工作中坚守的职

业道德信条。他已经把这种工作信条转化为持久的工作态度，变为一种自觉的行为习惯。

9月9日晚，从医院看完病后，秦宁骑车

回家，途经一路口时，发现一个小伙子手抓着一辆出租车车门说着什么，身后有2名男子拉扯着他，小伙子在拼命摆脱。见有人来，小伙子大喊“叔叔，救救我！”见状，秦宁快速拨打报警电话，而行凶男子威胁道，“快滚开，再不滚就让你死在这里！”

打斗中，秦宁一脚踢掉匕首，将男子拦腰抱住，这时，路过的两个小伙子冲上来协助秦宁制服了行凶者。

经民警审讯，得知这名行凶男子两个月前经朋友介绍加入了一个传销团伙，感觉自己被骗后就一直想逃离。好不容易觅得机会跑到街上，却被团伙成员追上，幸亏遇到了秦宁出手相救。警方立即出动警力清剿了传销团伙窝点。

长春WIFI上车服务旅客

本报讯 7月份以来，长春车辆段配合沈阳铁道传媒集团，在所属空调旅客列车上陆续安装了无线WIFI设备，旅客在火车上使用手机或笔记本，就能上网看新闻、看电影、玩游戏，消除了旅途寂寞。

该设备安装在乘务室配电柜一侧，取配电柜内电源。由于软卧车厢的墙体间隔太长，信号无法良好传输，该段技术人员就单独从设备安装盒内取信号传输线至车厢内部，将定向天线安装在软卧车厢顶部，根据箱体布局确定信号发射方向，确保用户拥有良好的WIFI使用体验。经过3个月的安装调试，这个段已完成第一期45组811辆空调列车的安装任务，目前已在Z62、T122、T302、K1572、K518次旅客列车上试行。

（于涛）